



# Patriciul

ORGANUL DE ATITUDINE PATRIOTICA DEMOCRATA

REDACTOR RESPONSABIL:  
**STEFAN I. SIMON**

REDACTIA SI ADMINISTRATIA  
ARAD, B-DUL REGINA MARIA 24

TEL.: REDACTIA: 16-80

ADMINISTRATIA: 16-92

TEL. REDACTIA DE NOAPTE:  
30-41.

## Impunerile

Lucrările pentru stabilirea impunerilor asupra veniturilor din comerț și industrie, precum și din alte profesii libere au început în orașul nostru în cursul zilei de Luni. În acest scop aparatul nostru din localitate a fost completat cu controlorii din județ. Lucrările de impunere au fost împărțite în două an în două categorii. În prima categorie intră întreprinderile industriale și comerciale mari, iar în cea de-a doua, întreprinderile mijlocii și mici, precum și diversele profesii.

Prima categorie o reprezintă marile întreprinderi comerciale și industriale. Lucrările pentru stabilirea impunerilor vor fi efectuate pe bază a registrelor de contabilitate de către un aparat de impunere din localitate. În cazul orașului nostru, lucrările de impunere la marile întreprinderi vor fi efectuate de aparatul fiscal din Timișoara, urmat de aparatul fiscal din Arad să stabilească impunerile marilor întreprinderi din Timișoara. Acest lucru s-a dat și în trecut rezultate satisfăcătoare.

Pe partea din prima categorie acoperă întreprinderi care anul trecut au impuse pentru un venit mai mare de 50 milioane lei. Toate celelalte întreprinderi de orice natură, precum și diferitele activități profesionale libere intră în categoria II-a și vor stabili impunerile de către aparatul fiscal de la administrația Arad.

Stabilirea impunerilor este de mare importanță și trebuie să se facă pe drept cuvânt și în echilibru bugetului Statului de la începutul anului de activitate. De aceea pe umerii aparatului fiscal care îndeplinește ope-rea de impunere, apar o mare responsabilitate. În mâinile aparatului fiscal trimiș pe teren să stabilească sarcina de a fixa impozitul pe fiecare întreprindere pe baza realității și aproape de realitate, prin intermediul aparatului folosind sursele de informație în acest scop.

În prezent nu se vede încă niciun moment de structură noului buget al statului; dar când va fi votat în parlament e de așteptat că se va stabili o nouă structură. Încât — spre deosebire de trecut — impozitele directe nu vor fi numai pe umerii celor cu salarii fixe, adică pe umerii muncitorilor și funcționarilor, dar și pe umerii proprietarilor și altele. Noul buget se va baza mai mult pe industrie și comerț. O altă lacună a concepțiilor noastre este faptul că cota impunerilor directe era egală pe când astăzi sunt progresive.

Arad, după spusese dl. Surdu, administrator financiar prin operațiunile de impunere au început în primul rând la acele întreprinderi care sunt mai puțin lovite de secetă, cum sunt hotelurile, cinematografele, transporturile, comerțul cu amănuntul și vor continua cu tăbăcăriile și meșteșugurile de piei.

Prin lucrările instanțelor de impunere se va putea să se controleze și să se pună capăt evaziunii fiscale atât de dăunătoare intereselor publice, toate lucrările de impunere vor fi controlate în orașul nostru de către 8 echipe de verificatori.

(Continuare în pag. 4-a)

## ORGANIZAREA CONTROLULUI ECONOMIC

**BUCUREȘTI.** — Prin legea de organizare a Ministerului Industriei și Comerțului o deosebită importanță a fost dată controlului, fixându-se în acest scop o direcție generală a controlului economic.

Direcția controlului economic prin noua organizare cuprinde trei secțiuni distincte și anume:

producția, circulația și evidența.

Secțiunea producției va avea ca atribuțiune controlul întregului proces de fabricație a tuturor sectoarelor industriale.

În acest scop vor fi numiți controlorii care urmează astăzi școala ce funcționează pe lângă Ministerul Industriei și Comerțului, câte un controlor pe lângă fiecare mare întreprindere.

Atribuțiunile controlorului fiind de a supraveghea executarea întocmai a programului de producție și folosirea materiilor prime în scopul necesare reconstrucției.

Secțiunea circulației va avea ca atribuțiune

supravegherea întregului proces de schimb de la întreprinderea producătoare la consumator.

Supravegherea aceasta pentru un cât mai bun rezultat va fi extinsă în întreaga țară și pe toate mijloacele de transport și comunicație:

cale ferată, șosele, ape, vâmi, etc.

O deosebită atenție va fi acordată vamelor de frontieră, care în lipsa unui control vigilent erau porțile de scurgere a diverselor mărfuri de o deosebită importanță consumului nostru intern.

A treia sesiune va avea de controlat scriptele în general; facturi, registre, scrișori de gaș, etc.

## Patriarhul Alexei a plecat spre România

**MOSCOVA.** — Corespondentul agenției „Agerpres” transmite: În ziua de 26 Mai la orele 23 I.P.S. Alexei, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Ruse a plecat din Moscova spre România. La plecare a fost salutat de d-nii: Karpov, președintele comitetului pentru chestiunile bisericești de pe lângă consiliul de miniștri al URSS., Dăianu, însărcinatul cu afaceri al României, reprezentanți ai clerului, membrii ambasadei române, etc.

I.P.S.S. Alexei va sosi la Iași azi 29 Mai orele 10.

## Repatrierea românilor aflați în Germania

**BUCUREȘTI.** — Se știe că o comisie militară română se află încă de acum câteva luni în Germania, cu misiunea de a urgenta lucrările pentru repatrierea prizonierilor români aflați internați în lagărele de ocupație aliate.

Din partea acestui comisiunii s'au primit prea puține informații asupra mersului lucrărilor, ceea ce a determinat forurile de resort să ceară lămuriri pe cale de corespondență președintelui acestei comisiunii.

Eri la ministerul afacerilor Interne s'a primit o comunicare din partea respectivei comisiunii. În telegramă se specifică faptul că s'a ajuns la un acord cu membrii comisiunii aliate de control din Germania care urmează să întreprindă trimiterile în țară a prizonierilor și a cetățenilor români aflați în zonele de ocupație.

După câte ni s'a comunicat, organele de siguranță urmează să răspundă dând instrucțiuni privitor la modul de identificare a acelor ce solicită repatrierea. Aceasta pentru că sunt indicii că printre

cei ce vor să se înapoieze în țară se află numeroși sași care s'au înscris voluntari în batalioanele S. S., luptând după 23 August împotriva armatelor române.

### Duminică, 8 Iunie

## Meseriașii din Arad vor dezbate într'o mare adunare problema impunerilor

Cum se face recalcularea prețurilor la meseriași

În cadrul ședinței de comitet a Federației meseriașilor patroni, s'au dat lămuririle necesare în legătură cu modalitățile de recalculare a prețurilor la me-

seriași. Astfel, s'a anunțat că în conformitate cu decizia Ministerului Industriei și Comerțului, s'a aprobat ca registrele de calculație precum și calculația însăși cuprinsă în aceste registre să fie vizate de către sindicatele respective de meseriași. Această decizie se referă atât la meseriași înscriși la Camera de Muncă cât și la cei înscriși la Camera de Industrie și Comerț, cu excepția ca registrele celor înscriși la Camera de comerț, vor fi vizate de această instituție, calculația însă va fi vizată tot de sindicat.

Federația meseriașilor patroni se va îngriji pentru facerea calculelor pe branșe, urmând ca acestea să fie trecute în registrele fiecărui membru.

În aceeași ședință de comitet a fost dezbătută și problema impunerilor, hotărându-se ținerea unei mari adunări în ziua de Duminică 8 Iunie la Primărie. Cu ocazia aceasta meseriași vor fi lămuriti asupra noilor legături fiscale, urmând să se discute în amănunt și mersul impunerilor precum și doleanțele meseriașilor în legătură cu acestea.

## A sosit un nou lot de prizonieri români din Uniunea Sovietică

**BUCUREȘTI.** — Aparatul Patriciului anunță că un nou lot de prizonieri români din Uniunea Sovietică a sosit în

țară. Prizonierii se află momentan la centrele de triere, de unde vor porni încurând spre casă.

## 180 vagoane cu cartofi trimise de Cehoslovacia pentru regiunile în suferință

**BUCUREȘTI.** — Comitetul Central CARS, a fost înștiințat că sunt pe cale de a fi expediate în țară, ca ajutor al poporului cehoslovac pentru populația din regiunile lovite de secetă, 180 vagoane cu cartofi.

Acest ajutor e datorat acțiunii între-

prinsă în țara vecină de un comitet, a nume ale cărui, având în frunte pe d-nul Ed. Beneș.

Sunt anunțate primele sosiri din acest transport, urmând ca restul să intre, curând în țară.

**— Spectacole —  
Cinema**

**ARO:**  
DRAGOSTE CU SILA  
**Corso:**  
FLOAREA OTRAVITA cu Anne Crawford  
**Forum:**  
CLANDESTINII, film francez  
**Royal:**  
DRAGOSTE PANA LA MOARTE  
**Savoy:**  
IUBIREA NU MOARE  
**Urania:**  
ORASUL IN FIERBERE

**TEATRU**

O trupă cu renume mondial, cuprinzând pe unii din cei mai mari iluzioniști va da în seara zilei de azi la orele 21 pe scena teatrului local o interesantă reprezentare, având în fruntea acesteia pe neîntrecuta iluzionistă Miss Algara. În program sunt cuprinse interesante punete, care în trează atenția spectatorilor.  
Biletele la agentia Nica

**ION AL VADANFI**

Comedia în trei acte a dlui N. Kirtescu „Ion al vadanfi” care s'a bucurat în capitala de mare succes, va fi prezentată publicului arădean, Sâmbătă, 31 Mai la orele 15 și 21. Interpretarea aparține trupei Teatrului de Vest de sub conducerea dlui Ștefan Iordănescu.

**URANIA**

Repr. începând fix la orele 3, 5, 7 și 9

**AZI Producția 1947**

**ORASUL ÎN FIERBERE**

CARY GRANT

JEAN ARTHUR

ROYAL COLMAN

**Grădina A R O**

Azi o comedie extraordinară  
Uray Tivadar, Maly Gerő  
**DRAGOSTE CU SILA**

Prima dată la Arad

**CORSO**

Telefon 23-64  
Repr. 3, 5, 7 și 9

AZI PREMIERA filmul femeilor frumoase

**Floarea otrăvită**

Margaret Lockwood  
Anne Cranford  
Jan Hunt

Telefon: 23-22 **Cinema SAVOY** Telefon: 23-22

Azi premiera marelui film sovietic

**Iubirea nu moare**

Reprezentările încep: 2.30, 4, 6 și 8. Duminică matineu 11.30

**ROYAL** TOLNAY KLARI  
CSORTOS GYULA **Dragoste până la moarte**

**FORUM**

Extraordinarul  
film istoric  
colorat

**Cesar și Cleopatra**

**VIVIAN LEIGHTON**  
**CLAUDE RAINES**  
Steward Granger

DE MÂINE!

Ultima zi: **CLANDESTINII**

**PATRIOTUL SPORTIV**

Luni după amiază pe Stadionul ITA.

**Match internațional  
I. T. A.-SPARTAK (Subotica)**

Cu mare sacrificiu conducerea grupării ITA a reușit să contracteze un match amical cu Spartak din Subotica a patra clasată în Divizia Națională iugoslavă după Steaua Roșie, Partizani și Haduicii.

Spartak din Subotica reprezintă o mare forță de joc având în rândurile jucătorilor mai mulți internaționali între care câștigăm pe:

Kopljorica, Belesin, Jantaki, Jakovetici și Vekanovici.  
Spartak din Subotica, cu ocazia

**Schimb locuință**

modernă cu 2 camere și baie în centru cu una locuință cu 3 camere preferabil tot în centru plătesc diferență. Adresa la ziar.

campionatului de toamnă a făcut un match egal cu Steaua Roșie din Belgrad și cu Haduicii. Echipa Partizanilor a fost înfrântă de către Spartak.

Duminecă ITA va susține un match de campionat la Craiova, după care gruparea se va întoarce la Arad. Matchul va fi disputat pe Stadionul ITA, cu începere la orele 18.

ITA va alinia următoarea formație:

Justin — Lorant, Sliuță — Băcuț, Pall, Pecsovsky — Bonyhadi, Strihlinger, Kovacs, Dumitrescu și Toth.

Matchul este așteptat cu mare interes de către opinia publică sportivă din orașul nostru.

În deschidere la orele 16, se va disputa matchul de campionat între juniorii ITA și Gloria.

**Lumea muncitoare și săracă a contribuit în mod efectiv la ajutorarea Moldovei**

Statistica CARS-ului central arată că donațiile în bani, pentru regiunile secetoase au fost făcute cu dragoste, dăruire și multă înțelegere de către oamenii care câștiga cu greu și sudoare banul.

Lumea muncitoare, cea manuală și cea intelectuală a contribuit în campania CARS-ului cu 81 la sută. Restul țării cu 19 la sută. Despre ce ce-au dat 19 la sută nu mai vrem ca să vorbim. Si-au arătat cărțile pe față. Vorbim despre lumea, desigur oamenii mulți și săraci, care în campania CARS-ului au dovedit că sunt buni patrioți și oameni adevărați.

Văduva săracă, sau familia nevo-

iasă dela săr. familie cu grijă și sumedenie de copii, a dat din puținel ei, pentru foamea Moldovei. Același lucru l-a făcut și muncitorul, care cu greu își duce existența, care n'are în casă decât pâinea dela economat, același lucru l-a făcut funcționarul sărac și cinstit, funcționarul ce de ani de zile nu și-a făcut o haină măcar, funcționarul ce umblă cu coafte rupte și talpa ghețelor găurită.

Proceșul în bani — de mai sus — e elocvent. Rămâne o mărturie în istoria neamului nostru.

**În atenția depozitarilor noștri**

Domnii depozitari mai jos notați sunt rugați ca în termen de 5 (cinci) zile să ne trimită sumele datorate, notate în dreptul lor:

**P. Butariu (Hălmagiu)**  
Lei 4.623.000.— pentru lunile Februarie, Martie și Aprilie și  
**Lei 1.293.750.— pentru luna Mai**  
**Horga Petru (Buteni)**  
Lei 345.000 pentru luna Aprilie și  
**Lei 431.250.— pentru luna Mai.**

Dacă în termenul de mai sus nu vom primi sumele datorate vom sista trimiterea ziarului, încasarea restanțelor făcându-le pe cale legală.

Citiți și răspândiți Ziarul „Patriotul”

**Mica publicitate**

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Ua curte Lei 3000.—, minimum 10 cuvinte. Pentru cererile de servicii și sută reducere. — Răspunsurile pentru aranjările cu adresele la ziar se primesc numai în plic închis.

**Oferte de servicii**

**CAUT sofer mecanic** retribuit b. să meargă la țară. Primește loc. ț. A se adresa la ziar.

**Cereri de servicii**

**FUNCTIONARA**, cunoscând corectibilitatea, căsăria, dactilografic, caut post la avocat ca secretară. Adresați la ziar sub „Intellectuală”.

**INTELECTUALA MOLDOVEANĂ**, 27 ani, caut post ca contor, foare menaj, eventual copil, tențiuni modeste. Adresați la ziar sub „Intellectuală”.

**LUCRATOR electrician**, constructor caută serviciu sau ca vânzător la magazin electrotehnice. Adresa la ziar.

**CAUT serviciu** ca intendent, portier la școală, bancă, spital, fabrică. Scutit serviciu militar. Adresa la ziar.

**DOMNISOARA tânără** vorbește românește, nemțește și englezește, caută post la conș. familie, obișnuită. Adresa la ziar.

**CAUT serviciu** ca vânzător la magazin de coloniale, sticlărie, librărie, vopsărie, fierărie sau la depozit cheresleia. Adresa la ziar.

**Vânzări și cumpărări**

**CASA MARE** fier acte, banca, mobilier, vând. Aradul Nou, Beza, nr. 206.

**DE VANZARE** una sobă teracotă, 130 plăci, Aurel Vlaicu 179.

**VAND radio** super 4 plus 1 detector, mitor complet, puțin folosit, minarului 1.

**CUMPAR** argint 2000 figle de aur, zic, Pauciu, Oituz 102.

**DE VANZARE:** usă, poartă și restre complete cu tocure, colorate, angora, motoceieală. „OLYMPIKON” Arad, Brâncuș 2-4.

**BIUROU scris** vând urgent, Ștefan Ionel Ciordas 14, orele 2-4.

**DE VANZARE** una mașină de sut Singer, Contea 11.

**Inchirieri**

**SE PREDĂ** în București locuință local extra central, bun pentru mașină în schimb unu local central și a me; locuințe Arad. Telefon: 1421.

**Pierderi**

**UNCU GHEORGHE** pierdut 1000 pâine Economatului; CFR. Dănuță.

**MUNTEANU TRAIAN** pierdut 1000 nurițe pâine Astra. declar.

**Diverse**

**O PRAVALIE** de închiriat cu vet în fata gării. Informații: Șterea Solutiu 53, Grădite.

**Farmaciile de serviciu**

În nopțile de Joi spre Vineri sunt de serviciu următoarele farmacii:

**IANKA** în bulev. Regele Ferdinand  
**WEISZ** în piața Avram Iancu  
**SZOLÓSY** în calea Saguna

# Funcționarii licențiabili nu au drept de apel

schimb ei pot adresa întâmpinări scrise șefului instituției din care au făcut parte în cazul când se socotesc nedreptășiți

Am anunțat la timp că potrivit normelor stabilite în Jurnalul Consiliului de Stat privind la comprimările de personalitate în majoritatea departamentelor începuseră lucrările pentru întocmirea listelor de funcționari licențiabili.

Acum privește „dreptul de apel” al funcționarilor declarați licențiabili, care s'a scris în ultima vreme în interesându-ne la cei în drept, ni s'a precizat că, atât din textul legii pentru comprimarea cheltuielilor bugetare

cât și din cel al Jurnalului Consiliului de Stat, nu rezultă acest drept.

Bine înțeles, funcționarii care se vor considera nedreptășiți vor putea face în-

tâmpinări scrise șefului instituției, care în calitate sa de instanță superioară comisivă, va putea dispune reexaminarea cazului.

## Ce cuprinde noua lege a muncii în acord

Am anunțat la timp că între altele proiecte de legi la elaborarea cărora se lucrează la Ministerul Industriei și Comerțului se află și un proiect de lege pentru reglementarea muncii în acord.

După câte suntem informați, proiectul a căpătat formă definitivă, urmând că în scurtă vreme să fie supus Parlamentului.

Principiul care stă la baza noului legi este introducerea muncii în

acord în toate întreprinderile în care există tehnicește posibilitatea acestui sistem garantând mărirea producției cum și sporirea efectivă a câștigurilor realizate de muncitori.

Deasemenea legea urmează să reglementeze fixarea timpilor reali de muncă, în concordanță cu specificul fiecărei industrii în parte.

## Incadrarea invalizilor, orfanilor și văduvelor din internări, deportări și pogromuri în legea IOVR.

BUCUREȘTI. O delegație a organizațiilor evreiești alcătuită din d-ii: Ing. A. Dascălu, av. I. Bacal, I. Schwarz-Negrin, av. I. Tumarckij, av. D. Rosenkranz și av. B. Focșeanu a fost primită în audiență de d-ii miniștri Lotar Rădăceanu și P. Mișonescu-Mera, în legătură cu problema încadrării invalizilor, orfanilor și văduvelor din internări, deportări și pogromuri, în legea IOVR.

D. ministru Lotar Rădăceanu a arătat că are întocmit proiectul de lege care satisface în totul justele revendicări ale celor în cauză, proiect care este aprobat de Consiliul legislativ.

În continuare, d-nea a declarat că va aduce proiectul de lege în primul consiliu de miniștri, spre a fi admis și depus apoi pe biroul parlamentului.

## U.S.M.-iștii arădani au descărcat peste 20 de vagoane cărbuni

Uniunea Tineretului Muncitoresc din Arad, înrolată în munca de reconstrucție și refacere a țării e hotărâtă ca să ducă până la capăt această muncă în-cepută, știind că prin aceasta, țara și întreg poporul merge spre progres. Tinerii muncitori dela CFR, pun toată chibruința și toată truda lor pentru binele obștesc.

Astfel, în zilele de ieri și azi, tinerii elevi meseriași ai CFR-ului au dat o dovadă concretă că sunt în slujba intereselor progresiste ale poporului. În aceste două zile, cu ocazia sosirii a peste 20 vagoane de cărbuni, venite pentru depoul de locomotive CFR, UTM-ul, vo-

luntar, s'a oferit ca să descarce aceste cantități de cărbuni.

Au înțeles ca timpul lor liber să fie folosit în această muncă destul de grea, dar care aduce frumoase rezultate pentru depoul Arad și pentru țara întreagă. Cei 220 de elevi, înrolați în UTM, sunt hotărâți ca și pe mai departe, cu orice prilej de muncă, să dea ajutorul lor, în folosul binelui obștesc.

Elevii meseriași dela CFR, sunt pătrunși de cea mai constructivă disciplină. În același timp, în atelierul depoului, în fiecare zi, o echipă formată din cinci elevi face o curățenie deosebită, știind că ordinea trebuie să fie un principiu de călăuză în orice ramură a muncii.

Exemplul de muncă și de disciplină a elevilor meseriași dela CFR, trebuie să constituie un îndemn pentru toți tinerii care doresc binele acestui popor.

## Un ultim termen pentru vizarea contractelor de închiriere

Ministerul finanțelor a acordat un ultim termen pentru plata impozitului de 4 la sută a contractelor de închiriere, fără amendă și majorări, până la 15 Iunie 1947.

Menționăm că acest impozit se percepe la vizarea contractelor lor.

## Încadrarea membrilor de familie a personalului de serviciu în economate

Ministerul Industriei și Comerțului a emis următoarele precizări în legătură cu înscrierile în economate:

Încadrarea membrilor de familie se face de către capul familiei, la economata instituției sau întreprinderii în care

trăiește. În cazul când soția este salariată la o altă întreprindere cu soțul, ea este înregistrată în economata instituției sau întreprinderii unde lucrează, soția având dreptul de a beneficia de același credit salariaț.

În cazul când soții sunt salariați la diferite întreprinderi sau instituții diferite, membrii de familie și o persoană de serviciu vor putea fi înscrise în unul din economatele în care este înscris capul familiei sau soția.

Se va evita o dublă aprovizionare a familiilor de populație. Fișele de imobilizare, certificatul dela Prefectura de poliție sau primăria acolo unde nu există birou de imobil pentru membrii de familie vor fi vizate de Economatul care se înregistrează.

**Atenția farmaciștilor**  
 Firma „THEOSTEL” confecționează fiole goale, sticlă neutră sau Alcalină, rezistență sterilizare 100%, fund rotund, spațiu cu apă distilată. Adresați: Timișoara-Freidorf, Str. XIV. No. 22

## La 15 Iunie a. c. Incepe

## Recensământul fiscal al proprietăților agricole

La 15 Iunie a. c. vor începe în toată țara operațiunile de recensământ fiscal al proprietăților agricole.

Operațiunile noului recensământ fiscal agricol vor cuprinde mai multe etape:

1. Înaintea, până la 15 Iunie a. c. urmează să se primească declarațiile individuale privind proprietatea agricolă.

2. Proprietățile vor fi repartizate în șase categorii, în șase clase disticte.

3. Categoria de proprietăți arabile — porumb, etc. — va cuprinde ur-

meătoarele clase: clasa I terenuri cu o productivitate medie pe ultimii cinci ani — 1941—1945 de peste 1500 kgr. la hectar; clasa II, terenuri cu o productivitate cuprinsă între 1250 și 1500 kgr. la ha.; clasa III, terenuri cu o productivitate cuprinsă între 1000 și 1250 kgr. la ha.; clasa IV terenuri cu o productivitate cuprinsă între 750 și 1000 kgr. la ha.; clasa V, terenurile cu o productivitate cuprinsă între 500 și 750 kgr. la ha.; clasa VI, terenuri cu o productivitate sub 500 kgr. la ha.

## La 1 Iunie

la arena GLORIA ORELE 17:30

ORELE 15:30 OLIMPIA—S.G.A. DIV. C.

# VENUS - GLORIA

Reflexi bilete din timp la Magazinul MANEA, tribuna fiind numerotată

**MARELE HOTEL CALIMANEȘTI**  
**SE DESCHIDE LA 1 Iunie**  
 50% REDUCERE ÎN Iunie  
 INFORMAȚIUNI LA:  
 SOC. GOVORĂ-CALIMANEȘTI  
 BUCUREȘTI  
 STR. STIRBEI VODĂ 129 - Tel. 3 59 67

## Jubirea nu moare

Premiera unui film de excepțională valoare la cinematograful „Savoy”

Parcă ar fi o poveste din „O mie și una de nopți”, revine acel trecut îndepărtat din domnia hanilor, vedem orașele orientale de mult dispărute, revine curtea hanului cu figurile sale caracteristice, cu intrigele sale, în fața ochilor noștri se desfășoară povestea sguului toare și îndrăgostirea a două tineri, doi îndrăgostiți, fideli până la moarte.

Și totuși, este mai mult decât o simplă poveste — chiar oricât de interesantă s'a fie — așezată într-oare a doua mie și una de nopți.

Filmul acesta — regizat într-adevăr cu o deosebită măiestrie, interesant și artistic dela prima și până la ultima peliculă — este într-adevăr mai mult decât o poveste mai mult decât o legendă. Filmul acesta are un adânc înțeles social, un adânc înțeles uman.

Strâns împletit cu povestea de dragoste a tinerilor printese și a fiului unui han, filmul strâns împletit cu tragedia acestora se desfășoară firul unor alte evenimente, o altă istorie, care este ISTORIA însăși: lupta poporului contra tiraniei, lupta celor asupriți contra asupritorilor, lupta dreptății contra opresiunii și a întunecului.

Trebuie să spunem câteva cuvinte și despre regia și despre actorii. Regisorul filmului are darul să țină încordată atenția publicului timp de două ore, însă fără a deveni monotone și în ce mai interesante printr-un conținut crescând, cât și prin scenele de masă într-adevăr monumentale. (Amintim printre acestea doar incendierea orașului Actorii la fel sunt la înaltă formă, formând un ansamblu perfect.

Filmul „Jubirea nu moare”, cu o montare monumentală și costumaj care înstăurește mediul istoric al epocii în care se desfășoară acțiunea palpitantă, care a fost turnat în Turkmenia Sovietică și este o mândrie a cinematografului sovietic.

Filmul acesta, operă a actorilor și regisorilor turkmeni, este totodată un document cum se înțelege în Uniunea Sovietică aprecierea valorilor culturale și artistice ale unui popor, cum se apreciază tradiția națională a fiecărui popor și cum se dau posibilități de dezvoltare fiecărei națiuni făcând parte din marea familie a popoarelor sovietice.

# Să se analizeze urgent compo- nenții prețului lemnului de foc

**Sistemul supraprețurilor trebuie să dispară**

Extrem de dificilă problemă a lem-  
nelor de foc din cauza totalei necesi-  
tăți a prețului oficial fixat la  
11.800.000 lei, preț la care niciunul  
dintre exploatații și comercianții  
de lemne nu furnizează vagonul. A  
trebuit să fie ridicată erii după masă  
în fața Comisiei sindicale județene  
Mai ales în urma faptului că Federa-  
ția Meseriașilor Patroni în ședința  
ținută Marți după amiază a pro-  
testat energic împotriva pretențiilor  
din partea comercianților care cer  
peste cele 11.800.000 fixate la vagon  
un suprapreț de 9.200.000 lei. În to-  
tal 22 milioane lei.

Primul care ia cuvântul este de-  
legatul Comisiei sindicale județene,  
d. Papst, care după ce arată neajur-  
surile din anul trecut expune si-  
tuația de prezent arătând imposibi-  
litatea salariaților de a suporta acea  
să diferență catastrofală de preț.  
Dă cuvântul apoi celorlalți delegați  
ai diferitelor economice și Federa-  
ției Meseriașilor Patroni; cari tot  
expun situația de prezent a livrării  
lemnului de foc și exagerată diferen-  
ță de preț.

Desprindem din cuvintele rostite  
expunerea dlui Norbert, delegatul  
Sindicatului Alimentar, care spune  
că prețul oficial fixat la vagonul de  
lemn de foc este într-adevăr sub  
prețul real, fără a admite natural  
supraprețul de 9.200.000 lei "prea exa-  
gerat indiferent de motivele invoca-  
te atât de exploatații cât și de co-  
mercianții de lemne. Este de părere  
că

*trebuie recalculat cât mai ur-  
gent costul actual al unui vagon  
de lemne.*

dar și până atunci cere ca atât timp  
cât exploatații și comercianții  
li se preținde să livreze la preț ofi-  
cial, meseriași patroni să nu pro-  
fundeze nici ei supraprețuri pentru  
produsele lor, măcar pentru acelea  
livrate angajaților forestieri.

D. ajutor de primar Săbău redă  
convorbirea avută erii de dimineață  
cu exploatații și comercianții de  
lemn care au declarat că le este  
imposibil să livreze la actualul preț  
oficial, precizând totodată că calculul  
diferenței C.A.P.S. făcut la data  
de 23 Mai prevede pentru un vagon  
de lemne ab gara de încărcare  
22.220.000 lei.

— Este imposibil însă — continuă  
d. ajutor de primar — că acest preț  
să fie acceptat atât timp, cât statul  
nu vine să declare prețul de 22 mi-  
lioane drept preț oficial.

Cere deci respectarea prețurilor  
oficiale atât de către exploatații  
și comercianții de lemne, cât și de  
meseriași patroni și toți acei cari  
cer aprovizionarea cu lemne de foc  
la preț oficial.

Ultimul care ia cuvântul, este de-  
legatul Comisiei sindicale județene,  
d. Papst, care declară:

— Nu putem închide un ochi, ac-  
ceptând comercianților de lemne să  
vândă lemnele de foc cu suprapreț,  
fără a închide și celălalt ochi, cari  
să împiedice meseriași patroni de a  
preținde la rândul lor supraprețuri  
Ca atare,

*și unii și alții sunt obligați să  
respecte prețurile oficiale. Res-  
pectarea ad literam a legii se  
impune atât unora, cât și celor-  
lalți, în momentul când au  
verbul în gâș; necesar să stabi-  
lească prețuri noi la lemne.*

— Pentru că nu se poate concepe  
ca muncitorii salariați legal să plă-

tească atât lemnele, cât și produsele  
meseriașilor la supraprețurile ac-  
tuate din salariile lor, stabilite în  
raport nu cu prețul negru al diferi-  
telor articole, ci cu prețul oficial al  
acestora.

Rezolvarea acestor probleme, în-  
tr-un fel sau altul, urmează să se  
facă astăzi înainte de amiază la  
Primăria Municipaliului Arad unde  
vor fi convocați atât delegații Co-  
misiei sindicale județene, ai meser-  
iașilor patroni, ai economatelor și  
exploatații și comercianții de lem-  
ne.

Indiferent de rezoluția care va fi  
luată, un lucru rămâne cert: siste-  
mul supraprețurilor — împotriva că-  
ruia luptă guvernul democrat al țării  
noastre — nu poate fi tolerat. Se  
cere în consecință recalcularea pre-  
țului la lemnele de foc.

*Înțelegând prin aceasta o analiză  
serioasă a tuturor componentelor  
prețului, începând cu tăierea și  
terminând cu depozitarea ab ga-  
ra de încărcare, plus câștigul le-  
gal curent al exploataților și co-  
mercianților de lemne. Acest  
preț real urmând să fie declarat  
prețul oficial al lemnului de foc.*

## Starea culturilor s'a îmbunătățit

BUCHURESTI. — Ministerul agricultu-  
rii comunică:

Dela 19 la 25 Mai timpul s'a mențit  
variabil, potrivit de cald și cu pre-  
cipitații aproape generale, dela 2—20  
mm.

a plouat parțial peste 20 mm., în re-  
giunile: Mureș, Turda, Alba, Odorhei, Te-  
cuci, Tutova, Calafat și Târgoviște. În-  
tre 10—20 mm. a plouat parțial în ju-  
dețele: Maramureș, Bihor, Sibiu, Făgă-  
raș, Vâlcea, Teleorman, Ilfov, Ialomița,  
Prahova, Putna, R. Sărat, Covurlui, Ro-  
man, Baia, Botoșani, Dorohoi. În restul  
țării a plouat între 2—10 mm.

Temperatura a variat între medii de  
plus 27,1 și plus 9,2 grade.

În urma ploilor căzute, starea de umi-  
ditate a solului arabil s'a îmbunătățit.

Starea culturilor de toamnă și de pri-  
măvară s'a îmbunătățit simțitor, datorită  
ploilor din Mai și a rezervelor de  
umezeală din adâncime.

Însămânțările făcute dela 19—25 Mai

sunt de 396.171 ha., iar dela începutul  
campaniei de primăvară 6.710.736 ha.

Totalul însămânțărilor de toamnă și  
primăvară însumează 9.414.381 ha., sau  
97,3 la sută din 9.681.134 ha., totalul  
terenului arabil.

Campania însămânțărilor se poate  
considera terminată în cea mai mare  
parte din regiuni, rămânând să se com-  
pleteze planul de însămânțări în câte-  
va județe din Nordul și Estul țării, când  
se va putea întocmi o situație generală  
a însămânțărilor din anul agricol curent.

Prețurile muncilor agricole cu brațele  
sunt în urcare cu 13 la sută față de săp-  
tămâna precedentă: ziua de lucru cu  
mâncare 117.000 față de 103.000 lei,  
iar ziua de lucru fără mâncare 237.200  
față de 210.000 lei.

## Se cere înființarea de băi populare în comunele din județul Arad

**O propunere a Serviciului Sanitar care  
trebuie rezolvată urgent**

Preocupat de sănătatea locuitorilor  
din cuprinsul județului Arad, pentru evi-  
tarea unei epidemii de tifos exantematic  
și a febrei recurente, d. dr. Tiriță Ro-  
mulus șeful serviciului sanitar al Mu-  
nicipiului, a trimis Ministerului Sănătă-  
ții o adresă prin care cere autorizarea  
de a se înființa în fiecare comună o  
baie populară pentru folosința locuitorilor  
din comuna respectivă.

*Peotruga baia comună să poată  
lua ființă fără prea mari cheltuieli,  
d. dr. Tiriță propune înființarea de  
băi comunale pe lângă fiecare în-  
treprindere sau moară din comună  
unde există apă caldă și curată,  
care să fie strănsă într-un bacin de*

*unde să fie folosită cu ajutorul a  
două-trei dușuri. Acolo unde aceste  
dușuri ar putea să fie realizabile, se  
cer doar două camere dintre care  
una pentru băi și una pentru desbră-  
catul și îmbrăcatul populației.*

În același timp d. dr. Tiriță cere mi-  
nisterului să repartizeze județului Arad  
cantitatea de două vagoane sodă caustică  
necesară fabricării săpunului de că-  
tre locuitorii din județul nostru, săpun  
care este indispensabil combaterii tifo-  
sului exantematic și a febrei recurente.

Propunerea d-lui Tiriță se va bu-  
cura desigur de toată simpatia din  
partea Ministerului Sănătății, având în  
vedere scopul urmărit.

## Un ultim termen pentru califica- rea meseriașilor clandestini

BUCHURESTI. — potrivit deciziei pră-  
vitoare la condițiile de calificare pro-  
fesională se acordă un ultim termen de  
șase luni, în intervalul cărui toți cei  
ce au dreptul la calificarea profesională  
în condițiile legii din 1942, urmează  
a-și întocmi formele de calificare.

În același termen, persoanele care exer-  
cită meseria pe cont propriu și nu au  
dreptul să obțină calificarea și brevetul

de meserie, vor fi obligate a-și închide  
atelierile.

Decizia mai prevede că la expirarea  
termenului de șase luni, patronii cari  
vor utiliza la munci calificate muncitori  
necalificați, vor fi sancționați conform  
legii, iar atelierile clandestine vor fi în-  
chise și sigilate fără alt avertisment sau  
amânare.

### LA INCHIDEREA EDITIEI

## Importante legi în fața Camerei deputaților

BUCHURESTI. — În ședința de ieri a  
Parlamentului au fost celelalte mesagiile  
rezale prin care se trimit în dezbaterea  
Camerei, proiectele de legi despre: re-  
glementarea circulației bunurilor și des-  
pre retrocedarea Federației meseriașilor

patroni a bunurilor care au constituit pro-  
prietatea fostelor corporații de meseriași.

Camera a votat apoi legea despre  
organizarea arenzii debitelor spirituoase din  
comunele rurale și modificarea unor ar-  
ticole ale codului civil și comercial.

## Informații

Abonament lunar Lei 120.000  
Funcționari, muncitori  
și pensionari Lei 100.000  
Pentru întreținere  
un an Lei 2.500.000

— SINDICATUL MESERIAȘILOR PATRONI BRUTARI adu-  
la cunoștința membrilor că astăzi  
29 Mai, orele 15 d. m. se va ține  
ședința generală. Ordinea de zi: 1. Pre-  
zenta generală. 2. Pâinea particulară.  
Prezenta membrilor este absolut  
obligatorie, pentru cei care nu vor fi  
prezenți. Sindicatul nu ia nicio răspun-  
dere.

— ASOCIAȚIA SPORTIVĂ AMEFA convoacă adunarea plină  
în ziua de Joi, 29 Mai a. c. orele  
15 în localul Asociației din Arad,  
Emineșcu 32, Având în vedere  
portanța ordinii de zi, se cere pre-  
zența tuturor membrilor aleși

## Impunerile

(Urmare din pag. 1-a)

rificatori, iar în seara jecării  
se va ține o ședință la Adminis-  
trația Financiară unde vor fi soluțio-  
nate procesele verbale de impunere,  
chezate în cursul zilei respective.

În actuala situație economică a  
țării noastre, când industria — de  
ce ramură ar fi ea — precum și  
circulația bunurilor de orice natură  
joacă un rol deosebit de important  
statul nu are intenția de a îngreuna  
de a împiedica activitatea și de-  
voltarea vreunei ramuri de indus-  
trie sau comerț prin impozite  
portabile. Se cere însă deasemeni,  
din partea contribuabililor să se  
colaboreze în vremea excepționale  
care trecem, când pe umertii statului  
apasă sarcini uriașe care nu vor  
putea fi favorabil soluționate, decât  
printr-un buget echilibrat, buget  
care — după cum am spus mai sus —  
în strănsă legătură cu felul cum  
se stabilesc impunerile.

Sperăm însă că, cu un aparat  
de impunere drept în aprecierea veni-  
turilor și corect în fixarea impozi-  
țiilor, pentru care perioada impunerii  
lor să nu însemne o perioadă de  
îmborțire, lucrările de impunere  
vor putea fi efectuate ca să fie  
satisfăcătoare și contribuabilii și statul  
să nu fie frustrat.

STEFAN I. SIMON

Azi 29 Mai la orele 16 „ORA FEMEII” la U.F.A.R. Str. Greceanu 6 cu program artistic. Intrarea liberă